
LED-Masterplan Freiburg - Auswertung der Befragungen

Im Rahmen des vom Bundesministerium für Bildung und Forschung geförderten
”
LED-

Masterplans Freiburg“ wurden Teile der Straßenbeleuchtung der Freiburger Altstadt und
des Stadtgartens auf LED umgerüstet. Diese Umstellung wurde vom Steinbeis-Transferzentrum
für Beleuchtungsoptik und Lichttechnik unter der Leitung von Prof. Belloni wissenschaft-
lich begleitet. Hierbei wurden vor und nach der Umstellung der Beleuchtung auf LED
Befragungen zur Beleuchtungssituation durchgeführt. Ziel war es, die Beurteilung und
Akzeptanz der Beleuchtung durch die Bevölkerung zu evaluieren. Zudem wurde durch
die Befragungen Öffentlichkeit geschaffen und über die neue Beleuchtung informiert und
aufgeklärt.

Methode

Die systematischen Befragungen wurden mittels eines Fragebogens mit zunächst 24 Fra-
gen, nach der Umstellung der Beleuchtung 26 Fragen durchgeführt, welche die relevanten
Bereiche der Lichtwahrnehmung und die subjektiven Einschätzungen und Beurteilungen
der Beleuchtung sowohl im Alt- als auch im Neuzustand abdeckten. Dabei kamen vorran-
gig Zustimmungskalen zum Einsatz, es gab jedoch auch Freitext-Fragen, um den Befragten
die Möglichkeit zu offenen Anworten zu geben. Die Beantwortung der Fragebögen war auf
drei unterschiedliche Arten möglich, um ein möglichst breites Spektrum der Bevölkerung
erreichen zu können. Neben den direkten, persönlichen Befragungen mittels Fragebögen
wurden in den jeweiligen Straßen auch Fragebögen in die Briefkästen eingeworfen. Der
Rücklauf der Fragebögen wurde mittels einer in der Tourist Information aufgestellten Ein-
wurfbox möglichst einfach gestaltet. Zudem bestand die Möglichkeit, den Fragebogen auch
online auf der Projekt-Website der Stadt Freiburg zu beantworten.

Ergebnisse

Die Auswertung der Ergebnisse erfolgte mit Hilfe einer Statistik-Software, bei der die
Antworten zudem nach einzelne Straßen, Altersgruppen, Grund des Aufenthalts in der
jeweiligen Straße (AnwohnerInnen, Gewerbetreibende, PassantInnen, TouristInnen) und
Befragungsart (direkt, postalisch, online) aufgeschlüsselt werden konnten.
Bereits bei den Befragungen vor der Umstellung der Beleuchtung ließ sich eine recht hohe
Akzeptanz der Beleuchtung feststellen, so in den Themenbereichen Helligkeit, Blendung
und Lichtfarbe. Nach der Umstellung wurde die Beleuchtung jedoch teils noch deutlich
positiver beurteilt. Während die Helligkeit vor der Umstellung von etwa 63% der Befragten
als weder zu hell noch zu dunkel eingestuft wurde, lag die Zustimmung nach der Umstellung
bei knapp 85%. Die Blendung unterschied sich wenig vor und nach der Umstellung. Die
Lichtfarbe empfanden vor der Umstellung 52% als

”
in Ordnung“ und 36% als

”
zu kalt“, nach

der Umstellung lag der Zustimmungswert bei 76%, nur noch 15% empfanden die Lichtfarbe
als

”
zu kalt“ und 5% als

”
viel zu kalt“.Von den Befragten fühlten sich vor der Umstellung

48% sicher und 30% sehr sicher, nach der Umstellung stiegen diese Werte auf 38% (sicher)
und 48% (sehr sicher), wobei in beiden Fällen der Einfluss der Straßenbeleuchtung auf
das Sicherheitsgefühl als sehr hoch eingeschätzt wurde. Vor der Umstellung beschrieben
16% der Befragten die Beleuchtung als

”
einladend und gemütlich“, 15% als

”
sieht gut

aus, macht die Straße attraktiver“ und 15% betonten das durch die Beleuchtung erhöhte
Sicherheitsgefühl. Nach der Umstellung stiegen diese Werte auf 22%, 35% und 23%.
Die Umstellung der Beleuchtung wurde von über 50% der Befragten bemerkt. Auf die
Frage

”
Wie gefällt Ihnen die neue Beleuchtung?“ antworteten 40% mit

”
sehr gut“, weitere

16% mit
”
gut“ und nur 7% und 5% mit

”
neutral“ respektive

”
schlecht“. Es lässt sich also

insgesamt eine sehr hohe Akzeptanz der neuen Beleuchtung belegen.
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17%

17%

17% 17%

17%

17%

Wo befinden Sie sich momentan?

Herrenstraße
Schusterstraße
Salzstraße
Bertoldstraße
Kaiser-Joseph-
Straße
Stadtgarten

1%

27%

33%

29%

11%

Wie alt sind Sie ungefähr?

unter 15
16-25
26-40
41-65
über 65

30%

26%
10%

33%

1%

Welche der folgenden Angaben trifft auf Sie zu?

Anwohner/-in
beruflich hier
Tourist/-in
Passant/-in
Sonstiges

64%

18%

17%

Art der Beantwortung des Fragebogens

direkte 
Befragung
Einwurfbox
Online-
Beantwortung



  

4%
10%

63%

16%

7%1%

Wie beurteilen Sie die Helligkeit hier?

viel zu hell
zu hell
ausreichend
zu dunkel
viel zu dunkel
keine Antwort

64%

30%

5%
Erkennen Sie schattigere Bereiche zwischen den Leuchten?

ja
nein
keine Antwort

17%

14%

16% 27%

27%

Falls es schattigere Bereiche gibt, wie empfinden Sie diese?

störend
unauffällig
nicht störend
angenehm
keine Antwort

7%

15%

19%
59%

Blendet Sie die Straßenbeleuchtung hier?

ja, sehr
ja, etwas
nein, nur wenig
nein, überhaupt 
nicht
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6%
4%

9%

28%

50%

2%

Stört Sie die Straßenbeleuchtung in der Wohnung?

ja, stört sehr
ja, stört etwas
nein, stört kaum
nein, stört 
überhaupt nicht
ich wohne/arbeite 
nicht hier
keine Antwort

29%

32%

12%

12%

11%
5%

Wie würden Sie die Lichtfarbe hier beschreiben?

kaltweiß
weiß
warmweiß
gelb
orange
keine Antwort

36%

52%

6%
7%

Wie empfinden Sie diese Lichtfarbe?

zu kalt
in Ordnung
zu warm
keine Antwort

1%8%

49%

37%

5%

Was für eine Lichtfarbe bevorzugen Sie?

kaltweißes Licht
weißes Licht
warmweißes Licht
gelbes Licht
keine Antwort
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62%

30%

8%

Können Sie Farben gut erkennen und unterscheiden?

ja
nein
keine Antwort

81%

15%

4%

Können Sie Hindernisse gut erkennen?

ja
nein
keine Antwort

65%

26%

9%

Können Sie Personen und Gesichter gut erkennen?

ja
nein
keine Antwort

66%

18%

16%

Können Sie dreidimensionale Strukturen erkennen?

ja
nein
keine Antwort
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30%

48%

15%

3%4%

Wie sicher fühlen Sie sich hier?

sehr sicher
sicher
etwas unsicher
sehr unsicher
keine Antwort

67%

21%

8%
4%

Wie hoch ist der Einfluss der Straßenbeleuchtung 
auf Ihr Sicherheitsgefühl?

hoch
neutral
niedrig
keine Antwort

53% 42%

4%1%1%

Wie wichtig sind Ihnen Klimaschutz / Energiesparen?

sehr wichtig
wichtig
egal
unwichtig
keine Antwort

51%

22%

22%

5%

Beantworten Sie Fragen unterschiedlich, 
je nachdem, warum Sie hier sind?

kein Unterschied
geringer 
Unterschied
großer 
Unterschied
keine Antwort
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14%

15%

15%

16%

11%

11%

7%

6%
3%2%1%

Die Straßenbeleuchtung hier...

erleichtert die Orientierung
gibt Sicherheitsgefühl
sieht gut aus, macht die 
Straße attraktiver
ist einladend und gemütlich
ist zu kalt
ist zu dunkel
wirkt fleckig
ist zu hell
blendet
keine Antwort
ist zu warm

22%

22%

19%

16%

10%

8%
3%1%

Welche Faktoren sind Ihnen bezüglich der Straßenbeleuchtung besonders wichtig?

gutes Erkennen von 
Hindernissen
Sicherheitsgefühl
Lichtfarbe
Helligkeit
Gleichmäßigkeit
gutes Erkennen von 
Gesichtern
gutes Erkennen von Farben
keine Antwort
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Auswertung der Befragungen

23%

27%

6%
5%

10%

30%

Wo befinden Sie sich momentan?

Herrenstraße

Schusterstraße

Salzstraße

Bertoldstraße

KaJo

Stadtgarten

52%

13%

35%

Art der Beantwortung des Fragebogens

Direkte 
Befragung

Einwurfbox

Online

Systematische Befragungen in Stadtgarten, Herrenstraße und Schusterstraße, 
nicht in Kaiser-Joseph-Straße, Bertoldstraße und Salzstraße
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53%
45%

2%

Haben Sie bemerkt, dass die 
Straßenbeleuchtung hier umgestellt wurde?

ja

nein

2%

35%
30%

8%

Wie alt sind Sie ungefähr?

unter 15
16-25
26-40
41-65
über 65

40%

16%
7%

5%

33%

Wie gefällt Ihnen die Beleuchtung 
im Vergleich zur vorherigen Beleuchtung?

sehr gut
gut
neutral
schlecht
sehr schlecht
keine Antwort

32%

13%

39%

Welche der folgenden Angaben trifft auf Sie zu?

Anwohner/-in
beruflich hier
Tourist/-in
Passant/-in
Sonstiges



  

2%

84%

13%
1%

Wie beurteilen Sie die Helligkeit hier?

viel zu hell
zu hell
ausreichend
zu dunkel
viel zu dunkel
keine Antwort

18%

37% 14%

15%

6%

11%

Erkennen Sie schattigere Bereiche zwischen den Leuchten?

ja, sehr

ja, etwas

neutral

nein, wenig

nein, überhaupt nicht

keine Antwort

27%

25%
23%

7%

2%

16%

Falls es schattigere Bereiche gibt, wie empfinden Sie diese?

angenehm
nicht störend
neutral, unauffällig
störend
stark störend
keine Antwort

56%

12%

10%

14%

7%2%

Blendet Sie die Straßenbeleuchtung hier?

nein, überhaupt nicht

nein, eher nicht

neutral

ja, etwas

ja, sehr

keine Antwort
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33%

3%

1%

1%

3%

59%

Stört Sie die Straßenbeleuchtung in der Wohnung?

nein, stört 
überhaupt nicht
nein, stört kaum
neutral
ja, stört etwas
ja, stört sehr
ich wohne/arbeite 
nicht hier
keine Antwort

28%

7%
1% 55%

6%3%
Wie würden Sie die Lichtfarbe hier beschreiben?

weiß
gelb
orange
warmweiß
kaltweiß
keine Anwort

5%

15%

76%

4%

Wie empfinden Sie diese Lichtfarbe?

viel zu kalt
zu kalt
in Ordnung
zu warm
viel zu warm
keine Antwort

17%

27%

1%

46%

10%

Was für eine Lichtfarbe bevorzugen Sie?

weißes Licht
gelbes Licht
kaltweißes Licht
warmweißes Licht
keine Antwort
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33%

22%
14%

17%

1%

14%

Können Sie Farben gut erkennen und unterscheiden?

ja, sehr

ja, etwas

neutral

nein, eher nicht

nein, überhaupt nicht

keine Antwort
63%

25%

5%
6%1%

Können Sie Hindernisse gut erkennen?

ja, sehr

ja, etwas

neutral

nein, eher nicht

nein, überhaupt nicht

keine Antwort

47%

26%

8%

17%
1%1%

Können Sie Personen und Gesichter gut erkennen?

ja, sehr

ja, etwas

neutral

nein, eher nicht

nein, überhaupt nicht

keine Antwort

42%

20%

22%

3%

14%

Können Sie dreidimensionale Strukturen erkennen?

ja, sehr

ja, etwas

neutral

nein, eher nicht

nein, überhaupt nicht

keine Antwort
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47%

38%

9%
4%1%2%

Wie sicher fühlen Sie sich hier?

sehr sicher
sicher
neutral
etwas unsicher
sehr unsicher
keine Antwort

48%

37%

11%
2%3%

Wie hoch ist der Einfluss der Straßenbeleuchtung 
auf Ihr Sicherheitsgefühl?

sehr hoch
hoch
neutral
niedrig
sehr niedrig
keine Antwort

53% 39%

5%2%1%

Wie wichtig sind Ihnen Klimaschutz / Energiesparen?

sehr wichtig
wichtig
egal
eher unwichtig
sehr unwichtig
keine Antwort

47%

7%
9%

38%

Beantworten Sie Fragen unterschiedlich, 
je nachdem, warum Sie hier sind?

kein Unterschied
geringer 
Unterschied
großer 
Unterschied
keine Antwort
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22%

35%

23%

4%

1%
4%

2%
1%

9%

Die Straßenbeleuchtung hier...

ist einladend und gemütlich
sieht gut aus, macht die 
Straße attraktiver
gibt Sicherheitsgefühl
ist zu dunkel
ist zu hell
ist zu kalt
ist zu warm
blendet
wirkt fleckig
erleichtert die Orientierung

14%

31%

6%
11%

11%

1%

25%

Welche Faktoren sind Ihnen bezüglich der Straßenbeleuchtung besonders wichtig?

Lichtfarbe
Helligkeit
Gleichmäßigkeit
gutes Erkennen von 
Hindernissen
gutes Erkennen von 
Gesichtern
gutes Erkennen von Farben
Sicherheitsgefühl
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Zitate aus dem Stadtgarten

„Gefällt uns sehr gut!“ - älteres Ehepaar im Stadtgarten, das Gäste und deswegen keine Zeit 
zur Beantwortung des Fragebogens hatte

„Alleine würde ich hier nicht rumlaufen“ - junge Frau

„Ist besser, aber immer noch zu dunkel“ - junger Mann

„Das mit den Bäumen ist schön!“ - junge Frau

„Also von uns: 1+“ - junge Frauen

„Wir haben gar nicht drauf geschaut“ - Mann

„Die neuen Leuchten im Stadtgarten strahlen oben punktuell und sehr konzentriert helles Licht 
ab, das hierdurch blendet. Zu geringer "Streuungseffekt" und hierdurch auch schlechtere 
Ausleuchtung der Umgebung. - M.E. müsste die obere Häöfte der Lampenhüllen das Licht der 
Leuchtelemente etwas abdecken und das Licht streuen, durch Milchglas ähnliche Struktur!“ - 
älterer Mann, Einwurfbox

„Der Stadtgarten leidet nicht an ungenügender Beleuchtung. Der Stadtgarten leidet an zuviel 
Rabaukentum. Der Lärm ist oft (besonders nachts) kaum auszuhalten. Und die Verdreckung 
nimmt auch zu.“ - älterer Mann, Einwurfbox

„Die Lichtfarbe dürfte etwas weniger gelblich sein, mehr Tageslicht-ähnlich.“ - Einwurfbox
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„Es sollten mehr Leuchten sein, aber weniger intensiv“ - junger Mann

„Auf den Wiesen ist es noch zu dunkel“ - junge Frau

„Also die Beleuchtung der Bäume ist schön“ - junger Mann

„Die Leuchten sehen optisch gut aus, sind nicht so klobig“ -  junges Pärchen

„Wir fühlen uns sicherer als zuvor“ - junges Pärchen

„Also es gefällt mir besser als vorher, vorher sah es irgendwie siffiger aus.“ -  Mann

„Es wirkt schöner, aber ich trauere auch dem gelb-orangenen Farbton nach, das war 
anheimelnder, mehr zum wohlfühlen. Die Beleuchtung jetzt sieht aus wie 
Schaufensterbeleuchtung." Frau

"Das Gebiet wurde durch die neuen Leuchten deutlich schöner gestaltet und man geht gerade 
abends sehr gern durch den Park." - Online

"Ich bin überrascht wie durch eine einfache Leuchtenform der Park so aufgewertet werden 
konnte. Die Anstrahlung der Bäume wirkt wunderschön. Eine großes Kompliment an die 
Freiburger Ämter. Sehr gelungene Leistung. Weiter so." - Online

"Das Licht ist viel schöner und die Form der Leuchten ist sehr elegant." - Online

"Es wurde sehr schönes angenehmes Licht ausgewählt" – Online

Zitate aus dem Stadtgarten
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Zitate aus der Herrenstraße

„Lieber etwas altmodischere Leuchten. Wenn man reinschaut, blendet es.“ - älteres Pärchen

„Es ist sehr unscheinbar, ich habe gar nicht gemerkt, dass es geändert wurde.“ - ältere Frau

„zu Hause wäre angenehmes Licht (gelb) noch wichtiger.“ - direkte Befragung

„Das Licht wirkt klarer als vorher.“ - direkte Befragung

„Perfekt, ist genau so, wie es sein sollte.“ - Älteres Paar

„Also bis jetzt kann ich noch genug erkennen.“ - Älteres Paar

„Die Änderung hat sich sicher gelohnt. Problem gibt es aber nach wie vor beim Erkennen. Vor 
allem ist die Beleuchtung aber ungleichmäßig und gerade in einer Fussgängerzone mit viel 
Radverkehr und auch Fahrzeugbetrieb problematisch. Die vorhandenen AufhÃ¤ngungen 
wurden wohl aus Kostengründen verwendet - dies war aber wohl nur bedingt sinnvoll. Die 
Stromzuführung in der Straßenmitte von Anschluss zu Anschluss ist echt daneben. Die Kabel 
haben sich in den letzten Jahren immer weiter abgesenkt. Als Laie sehe ich darin auch ein 
Sicherheitsrisiko!? Trotzdem- danke für die Befragung und die Idee, dass man als Nutzer 
befragt wird. Freundliche Grüsse“ - Online
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„Wärmeisolierung ist viel wichtiger als Licht, auch der Stromverbrauch aus den Geschäften 
ist viel größer“ - Paar

„Die Straßenlaternen an den Häusern zum Münsterplatz sind mir als Anwohnerin zu hell - 
vor allem strahlen sie zu sehr nach oben Licht ab, das unangenehm durch die Fensterläden 
und Vorhänge dringt. Die Bodenbeleuchtung des Münsters blendet, wenn man vorübergeht 
und ist zu hell (stört mich sehr, da es gegen die anliegenden Häuser des Chors des 
Münsters genauso strahlt, wie gegen das Münster selbst). Es wäre besser, wenn das Licht 
nur gegen die Chorwand gewendet wäre.“ - Ältere Frau, Einwurfbox

„Diese Seillampen sind viel schöner, wie die alten Blechbüchsen in den anderen Straßen. 
Hässliche Teile die dringend ersetzt gehören und nicht zur Innenstadt passen.“ - Online

„Hier wurde eine sehr elegante Form gewählt. Mehr Licht wie vorher aber das ist gut so. 
Energiebedarf ist wichtig.“ - Online

„Ich bin ein großer Fan von LED-Beleuchtung und finde, dass Freiburg die ganze Stadt 
umstellen sollte. Das spart Energie und bringt schöneres Licht.“- Online

Zitate aus der Herrenstraße
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Zitate aus der Schusterstraße

„Am Münster ist das Licht ganz anders, sieht viel besser aus“ - junge Frau

„Die Schaufenster machen die Hauptsache aus, das Licht könnte man auch weglassen“ - drei 
ältere Männer

„Wenn es gar keine Beleuchtung geben würde, würde ich mich unsicher fühlen. Die 
Beleuchtung hier ist schön für eine Straße mit alten Anteilen“ - Frau

„Also ich komme aus Berlin, ich fühle mich hier überall sicher“ - Frau

„Das unauffällige gefällt mir sehr gut, dass sie da keine wuchtigen Leuchten eingebaut haben“ 
- Frau

„Die Beleuchtung sieht viel besser aus als in anderen Straßen in der Stadt, das ist uns 
aufgefallen. Es fehlt noch Weihnachtsbeleuchtung, aber die Aufhängung der Leuchte an der 
Schnur in der Mitte wie eine Perle passt auch gut zu Weihnachtsstimmung. Es wirkt dunkler 
als in anderen Straßen, aber reicht gut aus. Ohne schattige Bereiche würde es überladen 
wirken.“ - junger Mann mit Begleiter
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„In der Schusterstr. ist es auch ohne Straßenbeleuchtung hell genug. Die 
Schaufensterbeleuchtung der Geschäte geben zu genüge Licht ab“ - Online

„Ich finde es toll, dass unser Bürgermeister solche Projekte umsetzt. Das bereichert die 
Stadt Freiburg und macht sie moderner.“ Online

„Ich habe zufaellig von dem Projekt erfahren und mit beeindruckt, welchen Umfang das 
Projekt hat. Ein sehr spannendes Thema im Interesse unserer Stadt.“ - Online

„Wenn man von unten direkt reinschaut, blendet die Leuchte etwas. Bei normaler 
Betrachtung oder mit etwas mehr Abstand stört das überhaupt nicht und fällt gar nicht auf. 
Schönes Licht.“ - Online

„Gegenüber den alten Lampen wurden sehr elegante Formen gewählt. Das gefält mir sehr 
gut und wertet die Strasse auf.“ - Online

„Es blendet in die Hotelzimmer vom Hotel Oberkirch“ - Rezeptionistin

Zitate aus der Schusterstraße
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Sonstige Zitate

„Am meisten stört die Schaufensterbeleuchtung des Geschäfts "New Yorker", denn die 
Lampen im 1. OG sind nach oben, genau in unsere Wohnung im 4. OG gerichtet und sie 
brennen die ganze Nacht. Da müsste die Stadt Vorschriften erlassen, dass das abgestellt 
wird, auch wegen des unnützen Stromverbrauchs. Dass die Straßenbeleuchtung umgestellt 
worden ist, haben wir nicht bemerkt.“ - Online

„Die Leuchten sind ja noch die gleichen aber sie sind deutlich heller. Falls die Leuchten mit 
weniger Energie laufen, ist das natürlich ein außergewöhnliches Ergebnis.“ - Online

„Das Licht wirkt schöner aber ganz stark ist der Unterschied nicht erkennbar, da es sowieso 
sehr hell ist. Wenn wir hier Energie einsparen, ist das auf jeden Fall ein sehr wichtiges 
Ergebnis.“ - Online

„In der Bertoldstr. vor dem Optiker neben dem Café Schmidt und am Bertoldsbrunnen sind 
einzelne Leuchten noch nicht umgestellt worden. In der Salzstraße fast gar keine!? Ich hoffe, 
Gerber- und Fischerau sowie der Augustinerplatz folgen. Die neue Beleuchtung ist wirklich 
sehr sehr schön. :-) 
Was ist mit den Leuchten auf der Stadtbahnbrücke? Dort sind einige aus (am Kozerthaus) und 
noch gar keine auf Natriumdampf umgestellt...“ - Online
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„Ein sehr tolles Projekt für Freiburg. Die Energieeinsparung und auch das Münster sind 
genial.“ - Online

„Es hat sich bei den Laternen nicht viel geändert, aber das Licht wirkt heller und wärmer 
als vorher.“ - Online

„Sehr schöne Leuchten“ - Online

„Die Kombination zwischen LED und histroischer Laterne ist sehr gut gelungen. Ich war 
mir erst gar nicht sicher, ob das wirklich die richtigen Leuchten sind.“ - Online

„Die Beleuchtung am Münster, für die sie vermutlich aber nichts können, finde ich sehr 
grell. Wenn man sich den neuen Bodenlampen nähert blendet es sehr stark und man sieht 
kaum etwas....“ -  Online
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